

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора филологических наук Васильевой Людмилы Алексеевны
«МИФОТВОРЧЕСТВО И МИФОЛОГИЗАЦИЯ В ПЕЧАТНЫХ СМИ:
РЕТРОСПЕКТИВА И СОВРЕМЕННОСТЬ»**

Специальность 10.01.10 – Журналистика. Филологические науки

Диссертационное исследование Л.А.Васильевой выполнено на актуальную в теоретическом и практически-политическом отношении тему. Роль печатных СМИ в политическом процессе советского периода в достаточной мере исследована, но все исследования были идеологически ангажированы и поэтому с современных позиций не имеют существенной эвристической значимости. Есть некоторое количество работ, посвященных месту и значению СМИ в РФ. Причем они написаны историками журналистики: Я. Засурским, Е.Прохоровым, Р. Овсепяном и др. В ключе политологической компаративистики не существует работ, тем более относящихся к периоду переходного и бифуркационного состояния общества.

Центральной идеей, которая детерминирует всю исследовательскую концепцию автора исследования, является понятие мифа и иллюзорных форм политического сознания, выработке и ускорению которых в огромной степени способствовали и способствуют печатные СМИ. С этой точки зрения следует согласиться с выводами диссертанта о том, что в силу своей синкретической природы миф сыграл решающую роль в идейном и политическом генезисе авторитаризма. Фундаментальной эту идею делают в работе авторское осмысление философского наследия С. Кьеркегора, Ф. Ницше и Ф. Шмиттера. Автор диссертационного исследования хорошо владеет приемами анализа политического процесса, показывая при этом хорошее знание политологической классики. Л.А.Васильева четко видит то место и ту роль, которые занимают и играют в политическом процессе печатные СМИ, и на этом основании формулирует цель работы, которая состоит в исследовании процесса медийного влияния на политическую структуру и политический процесс. При этом диссертант в российской политической науке аналитически выделил и описал позитивные и негативные тенденции СМИ советского и постсоветского периода, имея в виду при этом эволюцию классической структуры мифа и особенности ее проявления в точках бифуркации власти. Следует признать, что поставленная цель в работе достигнута благодаря тщательной разработке теоретико-методологической основы исследования. Л.А.Васильева владеет системным и структурно-функциональным методами политологического исследования, оставаясь при этом на позициях материалистического понимания истории. Переходное состояние общества, а также предшествующий ему длительный период господства единственно правильной точки зрения, с неизбежностью имеют в качестве следствия появление большого разнообразия точек зрения на политический процесс, роль и место СМИ в нем, что не только затрудняет консолидированное воздействие на общественное сознание, но и ставит исследователя перед многотрудной

задачей анализа имеющихся мнений, позиций и концепций, а также сопоставления с собственными взглядами и выводами. Л.А.Васильевой изучена практически вся литература, относящаяся к различным аспектам проблематики исследования, при этом автор показал умение относиться к изданному ранее самостоятельно и критически.

Архитектоника диссертационного исследования стройна, логична и непротиворечива. Она соответствует как концепции автора, так и общим требованиям, предъявляемым к работам такого уровня. Новым и интересным является вывод Л.А.Васильевой о том, что в советском и постсоветском обществе роль СМИ, трансляторов мифов и ритуалов, велика, однако источники такого влияния, как показывает автор, совершенно различны.

Впервые в отечественной академической традиции подвергнут политологическому анализу феномен «новостной журналистики». С одной стороны, это неудивительно, в силу ее полного отсутствия в авторитарном обществе, а с другой стороны, заслуга автора и его академический приоритет – очевидны. Автореферат отражает основное содержание диссертации, поэтому можно сделать вывод, что диссертация соответствует всем предъявляемым к подобным работам требованиям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика. Филологические науки.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка и литературы
Дальневосточного федерального университета

Е.А. Стародумова



Контактная информация:

ФИО автора отзыва: Стародумова Елена Алексеевна

Адрес: г. Владивосток, остров Русский, пос. Аякс-10, корп. D, Школа региональных и международных исследований ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет».

Телефон: +7 (423) 265-24-24

E-mail: starodumova@list.ru